

# 打造“四明清风”廉政教学品牌

## 余姚深入实施全面从严治党能力培训教学提升工程

记者 吴向正 通讯员 毛颖

全面从严治党是党的建设的根本任务，是实现党的长期执政和实现中华民族伟大复兴的必由之路。近年来，浙江省委党校四明山分校深入贯彻浙江省委党校《关于全省党校（行政学院）系统实施“全面从严治党能力培训教学提升工程”的指导意见》精神，紧扣余姚市委“打造勤廉并重的新时代清廉建设高地”的目标任务，积极打造“四明清风”廉政教学品牌，推动全面从严治党能力培训教学提升工程迭代升级，使党员干部对于全面从严治党的认识“刻骨铭心”。



年轻干部培训学员参观“红廉政”。(张婧仪 摄)

### 创新设置专题课程

全面从严治党能力培训教学提升的首要任务是推出一系列高质量的全面从严治党专题课程。自全面从严治党能力培训教学提升工程实施以来，特别是今年党纪学习教育开展以来，分校党委一直高度重视全面从严治党相关课程的开发和打磨，充分发挥科研对教学的基础性支撑作用，依托宁波市名师、四大特色学科团队、集体备课、教研沙龙等载体，推动一批优秀的省市立项课题成果及时向教学课程转化。

“近年来，我们先后推动13项全面从严治党相关科研成果的转化，新开发《‘两个维护’是党史根本的政治纪律》《阳明心学和党性修养》《传承红色家风 汲取奋斗力量》等12门全面从严治党专题课程和党纪学习教育相关课程，获评宁波市党校系统精品课精品奖3门，入选‘浙里好课’3门，‘甬上好课’1门，有效充实了全面从严治党能力培训教学课程库。”分校相关负责人介绍，“聚焦党员领导干部廉政教育，我们不仅搭建了立体化、菜单

### 优化廉政教学内容

化、精准化的课程库，还能做到与时俱进的动态更新。”打造优质课程的基础是锤炼过硬师资，分校将建设高水平师资队伍作为提高全面从严治党培训效能的重要工作扎实推进，充分用好“网上党校”“浙里好课”“智慧校园”等上级党校优质资源助力教师专业发展，常态化组织“全面从严治党能力培训”“党纪学习教育”等专题师资培训，进一步加强师资队伍党性教育和业务培训，不断推动教学理念革新、内容更新、方法创新。

同时，为更好地满足全面从严治党能力培训教学需要，破解党校教师理论水平较高但实践经验相对匮乏的现实难点，分校积极围绕“学界讲理论、政界讲政策、业界讲实践”推动“三界”融合，组建有一支由领导干部、专家教授、纪检监察一线干部等25名成员组成的兼职教师队伍，2022年以来，共邀请市纪委监委、政法系统等党员领导干部到主体班次授课16次，领导干部上讲台比例达到20.22%。

### 分级实施廉政教学

按照新修订的《干部教育培训工作条例》和《全国干部教育培训规划(2023—2027年)》以及基本培训的要求，分校针对不同岗位、不同领域的党员干部，分级分类开展廉政教育。在教学方案设计前通过多形式调研，动态掌握学员对于全面从严治党能力培训的学习需求、主观认识、思想困惑和时间难点，努力做到“量体裁衣”，如针对余姚市市直机关和乡镇（街道）“一把手”强化民主集中制、政绩观、党风廉政教育；针对纪检监察、政法

信访、行政执法等关键岗位干部强化纪法教学；针对年轻干部、新提任干部强化理想信念、党的宗旨、革命传统教育；针对新录用公务员和选调生等强化政治品德、职业操守、行为准则教育。同时也从抓牢抓实培训效能评估，形成教学评价——整改优化——再次评价的闭环机制，不断提升全面从严治党教学培训的针对性、精准性、有效性。

### 努力做到“量体裁衣”

面从严治党教学模块，在其他主体班次中安排全面从严治党教学课程，做到主体班次全面从严治党教学的全覆盖。”分校相关负责人介绍，“此外，我们还综合运用讲授、研讨、案例、模拟、体验、访谈等多种教学形式，使廉政教育‘活’起来。”

据悉，分校挂牌余姚市人民法院“云法庭”，将法庭庭审搬到党校课堂，以案释纪、以案释法，开展《以案说法》案例教学，以身边事教育身边人，放大警示教育效果。同时积极开展“吾YAO清廉”廉洁心理团辅、“六大纪律”党性分析、自编自导自演廉洁小品等廉政专题情景教学，通过模块化的课堂教学、多元化的沉浸式教学、互动化的案例教学，使全面从严治党理念入脑入心。

### 挖掘廉洁文化资源

“我们作为党员领导干部，务必继承和发扬先辈遗志，真正把党中央全面从严治党要求贯彻好、落实好。”一批又一批的党员领导干部在省级廉洁文化教育基地——浙东（四明山）抗日根据地旧址群开展现场教学活动时不约而同地发出上述感慨。

在四明山革命烈士纪念馆诵读红色家书，在中共浙东区委旧址重温入党誓词，在王阳明故居再现悟道场景，在黄宗羲墓道致古礼敬谒，在“红廉政”践诺墙书写感悟……这是分校现场教学多元形式的呈现，在这极富教学吸引力和感染力的沉浸式廉政课堂中，广大学员重温党的光辉历史，汲取其中的清廉力量，筑牢奋力前行的理想信念根基。“如今风景秀丽的‘浙东小九寨’，却承载了80多年前一段艰苦卓绝的抗战历史。行进在芝林天然山水之中，追忆当年笋丁淡饭的‘公馆’生活，想象夜听‘陕北电讯声’的舒心喜悦，先辈们甘于奉献、不怕牺牲的革命乐观主义精神，将在新时代点燃理想信念之火，引领身为年轻干部的我们接续奋斗、砥砺前行。”杭州市委党校2024年春季城区中青年干部培训班的学员在参加中共浙东区委驻地现场教学活动后称。

### 打造“行走的廉政课”

秉承着“立足余姚、服务宁波”的理念，分校借力宁波市县党校共同体延伸阵地触角，依托余姚市乡镇（街道）党校一体化建设深耕资源沃土，着重挖掘余姚乃至宁波市内的“浙东烽火”“浙东人文”“浙东经验”等地方特色教学资源中全面从严治党的丰富内涵，全面盘点承载廉洁文化资源的文物古迹、红色遗迹、清官廉吏等，做好廉政教育基地提档升级文章。目前已建成王阳明故居、黄宗羲龙虎草堂等

10个“文化根脉”类基地，浙东抗日根据地旧址群等6个“革命初心”类基地，红村廉政廉政横坎头、三廉德治邵家丘等6个“乡村振兴”类基地，正蒙学堂旧址、浙东行政公署旧址等9个“全域覆盖”类基地，智能光电廉政小镇、四明商圈廉共体等5个“探索实践”类基地，并将全市36个廉政教学基地串点成线，打造了“忆·姚江清风”“拾·红廉初心”“行·美廉乡村”“品·全域清廉”“扬·廉动活力”等5条“四明红廉·姚江清韵”经典教学线路。



在党校学习的学员在四明山革命烈士陵园开展党性教育。(赵银雯 摄)

## 我市选派优秀年轻干部参加巡察

日前，来自宁波市委研究室、市农业农村局、宁波幼儿师范高等专科学校等市直机关、群团、国企、高校的10名年轻市管领导干部，全程以巡察干部身份参加十四届市委第六轮巡察工作。

今年以来，我市认真贯彻落实习近平总书记关于巡视工作的重要论述和新修订的《中国共产党巡视工作条例》有关队伍建设的要求，重视在巡察岗位发现、培养、锻炼干部，有计划地安排优秀年轻干部、新提拔干部到巡察岗位锻炼。今年3月至5月，首次选派8名新提拔的年轻市管干部参加十四届市委第五轮巡察，参与个别谈话、专题了解、报告撰写等工作。选派干部边巡边学、学以致用，得到市委各巡察组的充分肯定。

“年轻市管干部的加入，为巡察队伍增添了新鲜的血液和活力，他们将自身专业专长运用到巡察实践中，为巡察工作提质增效发挥了积极作用。同时，通过全面熟悉巡察业务和工作流程，进一步提高了年轻干部的政治鉴别能力、组织协调能力和综合分析能力，为做好今后工作壮筋骨、长才干。”市委巡察办主要负责人表示。

选派年轻市管干部参加巡

察，既能增强巡察队伍力量，又能加强对年轻干部的教育培养，还有利于推动选派干部所在单位工作高质量发展。参加十四届宁波市委第五轮巡察的8名年轻市管干部在巡察结束时一致表示，参加巡察是一次沉浸式的政治培训课、警示教育课，能够用巡察练就的“火眼金睛”，重新审视本单位的风险点，让大家在以后的工作中知道哪些必须做、哪些不能做。

“巡察发现问题的过程，也是自我警示的过程，巡察中发现的很多问题给我‘上了一课’。”参加第五轮巡察的市水利局党组成员、副局长叶文溢表示。“参加巡察能够深度融入被巡察党组织，把自己摆进去，把本单位摆进去，对发现的问题举一反三，通过他人‘治己病’，推动自身‘防未病’。”参加第五轮巡察的市交通运输局党组成员、副局长董健表示。

经过两轮实践，选派优秀年轻干部到巡察岗位锻炼已成为一项制度化、常态化机制。市委巡察组、巡察办会同市纪委监委组织部，根据选派干部的工作业绩和现实表现给予综合鉴定，交市委组织部存入个人档案。

(吴向正 甬纪轩)

## 威远清风 梓荫廉韵

### ——镇海举行廉洁主题思政课展示活动



镇海区廉洁主题思政课展示活动举行。(镇海区纪委监委提供)

近日，为持续深化镇海区“威远清风 梓荫廉韵”文化品牌，打造新时代清廉学校建设新高地，镇海区纪委监委联合区教育局，在《威远清风 梓荫廉韵》廉洁教育读本的发源地镇海中学，举行了一场别开生面的思政课展示活动。

今年6月起，镇海区教育发展研究院启动了廉洁主题思政课精品课的征集与评选，该区中学思政教师以《威远清风 梓荫廉韵》廉洁教育读本为参考教材，编写教学设计，制作思政精品课教学短视频，通过讲述革命烈士事迹和先进人物故事，弘扬清正廉洁价值观。经过专家评审，10位教师获得一等奖，15位教师获得二等奖。

此次活动公开展示了部分思政精品课。镇海中学的徐老师在课堂上发起了关于廉洁内涵的现场讨论。学生们踊跃发言，阐述对“廉”的理解，并尝试制作校园廉洁文化体验路线图，紧扣历史人物廉洁正气、淡泊名利、公而忘私的精神撰写讲解词。现场，学生们还就“廉洁更需要自律还是他律”这一话题展开精彩辩论。

“烽火连天的年代，一位江南富家小姐，毅然放弃安逸的生活，加入抗敌救亡的洪流中……”尚志中学的梁老师从朱枫烈士的事迹切入，一步步引导学生们走入那个血泪交织的历史时期，感知朱枫的人物性格，思考人生的价值追求。同学们纷纷写下自己的感悟，将朱枫烈士的精神内化于心。

两堂思政精品课，特色鲜明、各有千秋。“课程设计严肃认真、生动有趣，既有理论

宣讲又有实践体悟，增强了思政课的亲和力 and 感染力、针对性和实效性，达到了春风化雨、润物无声的教学效果。”宁波大学马克思主义学院硕士生导师鲍教授在点评中讲道。

校园里激荡的“廉”风，深切地影响着每一位前来上课、听课的教师与学生。现场，应行外语实验学校的学生代表们也展示了自己的廉洁思政学习方式。与镇海区红色资源、廉洁文化紧密衔接的研学活动，彰显了该区中小学校打造“行走的思政课”的努力与成效。

应行外语实验学校大队辅导员余超，带着学生们登台展示，并在台下全程观摩。“我相信这样的课程，会在孩子们心中种下一颗廉洁的种子，也为我们学校的德育小课提供了更多有价值的素材。”她说。

来自镇海中学的陈泽慧，则是此次思政精品课展示的参与者。参与此次活动让她获益匪浅。“廉洁自律，需要做在日常、做在细节。”陈泽慧表示，“将在未来的学习和生活中不断提醒自己，坚守初心、以廉为荣，做新时代的优秀青年。”

镇海区纪委监委相关负责人表示，希望以此项活动为新的起点，把廉洁文化更好地融入到学校日常教学、贯穿到学生培养的各个环节，推动实现廉洁教育和德育课堂、思政课堂的有机衔接、同频共振，进一步营造风清气正的教育生态和育人环境。

(吴向正 张瑾)